

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXV

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7.285

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00
Número suelto 5 cént.

MAHON, MARTES 14 DE NOVIEMBRE DE 1905

Diario de la tarde

Se insertan anuncios á precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja á los suscriptores.

El 1.º Congreso Internacional DE LAS «GOUTTES DE LAIT»

Se ha celebrado en París, el 20 y 21 del pasado, la primera reunión. El doctor Variot, que allá en el año 1892 empezó á repartir frascos de leche á precio reducido á los niños que asistían á su Dispensario de Belleville fundando así el sistema, y el doctor Dufour, de Fecamp, que creó el título y estableció la primera «Goutte de lait», pueden hallarse satisfechos del éxito de su empresa. El Congreso ha sido muy concurrido y fecundo; más que ensayo de reunión ha resultado una Asamblea de organización completa y de resultados perfectos. Han existido abstinencias de personalidades eminentes de París; pero éstas por lamentables que hayan sido, no han ocasionado un fracaso; antes bien, han servido para demostrar que cuando las obras son nobles y llevan consigo un espíritu generoso, la bondad se abre paso y brilla por sí sola, sin necesidad de agenos prestigios. El Congreso ha servido para encumbrar más de lo que estaban el nombre de Variot y el de Dufour. Mucho ha contribuido al éxito la inteligencia y habilidad del doctor Brunon, director de la Escuela de Medicina de Ronen; quien, unas veces con dulzura, otras con energía, otras con ironía y todas con prontitud, cortaba incidentes que amenazaban con tormentas y se resolvían en meteoros insignificantes. El secretario general, doctor Roger, de París, y el secretario doctor Grasset, de Tours, han contribuido mucho á que la organización del Congreso y de las excursiones, carecieran de conflictos y se desarrollaran agradablemente, la presidencia efectiva de madame Loubet, del ministro de Hacienda M. Merlon, del doctor Roux, director del Instituto Pasteur; la adhesión del ministro del Interior, representado por el doctor Combalat, su secretario, la de algunos diputados y de algunas damas parisienas, dió al Congreso ese barniz oficial de las grandes solemnidades.

El valor intrínseco se lo dió la grande y selecta concurrencia de franceses y extranjeros. Entre estos últimos, figuraba lo más saliente de la pediatría contemporánea: el profesor Escherich, de Viena; el profesor Concetti, de Roma; el profesor Johannessen, de Christiania; el profesor Heubner, de Berlín, el doctor Sevestre, de París; el doctor Davel, de Buenos Aires; el doctor Deutsh, de Budapest; la doctora Margulies, de San Petersburgo; el doctor

Luce, de Bruselas, el doctor Mac-O'Leary, de Inglaterra; el doctor Nathan Straus, de Nueva York, y varios otros; España estaba representada por el doctor Ulecia, de Madrid, en nombre del Gobierno; por el doctor Celaya, en nombre del Ayuntamiento de San Sebastián; por el doctor Dali, representante del Ayuntamiento de Barcelona; por el doctor Fatjó, representante de la Protectora Infantil, y por el que estas líneas suscribe, que representaba á la Universidad de Barcelona y á la «Gota de leche» de Menorca. En la sesión inaugural habló el doctor Ulecia en nombre de España; como esa honra á mí en el banquete oficial y más tarde, en Fecamp, fui designado por el doctor Variot para dar las gracias en nombre del Congreso á las damas filantrópicas de la «Goutte de lait» y patrocinadoras del Hospital, que nos obsequiaron con espléndido «banche», el último acto del Congreso. Terminado este, mi señora y yo debemos sincera gratitud por los obsequios recibidos al doctor Variot, al doctor Davel, de Buenos Aires; al doctor Combalat y á la señora de Cremnitz, que nos mostró la «Crèche de la Santé, en la calle de Alexi, la cual puede citarse como modelo en su género.

La labor científica ha sido nutrida, y de ella daré cuenta en otro artículo. Se ha demostrado que la «Gota de Leche» es una obra tan humanitaria como científica. Calma el hambre á los niños y los redime de la miseria, de la atrofia, de la diarrea, del raquitismo y de la tuberculosis. Además, no producen ni el escorbuto ni otros daños que los detractores de la leche esterilizada les han atribuido; apoyado yo en mi experiencia personal, en los datos de mi consultorio de la Facultad de Medicina y en los 1.562 niños asistidos en la «Gota de leche» de Barcelona, he demostrado en el Congreso la inocuidad de la «La Gota de leche» en este respecto. Es, además, esta institución, una «Escuela de Madres» que les enseña como su primer deber el de criar con su pecho á los hijos y les dá los consejos prácticos de higiene infantil, lo cual hace con gran eficacia el doctor Ulecia, en Madrid, á cuyo consultorio acuden madres de todas categorías, incluso damas de la nobleza; lo hace el doctor Mazaya en la «Gota de leche» de la calle Valldoncella, y lo hacemos nosotros en el consultorio de la Facultad. Por esto, así como la Cruz Roja honra por su altruismo la profesión médica, en lo sucesivo debe figurar como obra institución humanitaria la «Gota de leche». Si la «Cruz

Roja» restaña la sangre, calma los dolores y auxilia á los heridos en los campos de batalla ó en los accidentes de las ciudades la «Gota de leche» redime á las madres de la ignorancia, enjuga las lágrimas que les promueve el hambre de sus hijos, alimenta niños hambrientos ó desfallecidos y redime á los derrotados por la lucha social; la madre y el niño, amparados durante la lactancia, se traducen en dos conquistas para la patria: al pronto, matronas fuertes y fecundas; más tarde, ciudadanos robustos y conscientes. Estos méritos de la moderna institución han quedado sancionados en este primer Congreso internacional y le pertenecen como timbres de su heráldica.

El Congreso votó por aclamación la definición de la «Gota de leche» y las aspiraciones siguientes:

«La «Gota de leche» es una obra que lucha contra la mortalidad infantil por todos los medios posibles:

- 1.º Dando consejos á las madres.
- 2.º Estimulando la lactancia materna.
- 3.º Distribuyendo leche buena cuando falte la lactancia materna ó cuando ésta sea insuficiente.

Considerando que habrá siempre madres que no podrán criar á sus hijos y que sean pobres, se acuerda trabajar para que:

- 1.º Los Poderes públicos tomen todas las disposiciones útiles, para disminuir el número de madres que no pueden lactar.
- 2.º Que los Poderes públicos protejan la «Gota de leche» dentro de los mayores medios posibles.
- 3.º Que toda «Gota de leche» esté bajo la dirección médica.
- 4.º Que los Poderes públicos faciliten por todos los medios posibles la vulgarización de la higiene infantil.
- 5.º Que se instituya en todos los países una legislación rigurosa para vigilar la leche destinada á los niños de teta.
- 6.º Que se cree una unión internacional de «Gota de leche» con una Junta permanente.»

El Congreso próximo se reunirá en Bruselas á fines de Septiembre de 1907.

Con los votos propuestos, con los Centros filantrópicos que se visitaron en la excursión á Ronen, Havre y Fecamp, se demuestra una vez más que la Medicina es una ciencia eminentemente social; que impulsa el progreso humano, que tiende á librar la humanidad de los azotes que le afligen, ora dominándolos, ora previniéndolos, lo que es sin duda mérito.

Dr. MARTINEZ VARGAS.

La revolución en Rusia

(Traducido expresamente para EL LIBERAL)

San Petersburgo, martes 7 Noviembre.

A despacho de la reticencia empleada en círculos oficiales, ya se conoce aquí que las ciudades finlandesas de Viborg, Christnaeslad, Jacobsstad, Nikolaistad y Nystad, se hallan completamente dominadas por las bandas insurrectas.

En Nikolaistad el gobernador Ruso háse refugiado en los cuarteles, habiendo cesado de hecho la administración civil rusa. Los finlandeses mismos son los encargados de mantener el orden. El Gobernador mantuvo solamente las tropas ayer por los alrededores de Nikolaistad para impedir la entrada de armas y municiones.

Informes posteriores que se reciben traen la noticia que la fortaleza y guarnición rusa de Socaborg se han rendido sin disparar un solo tiro.

El ayudante del Príncipe Obolnaky, Mr. Dietrichs, se apresuró á telegrafiar anoche al ministro del Interior que su amo no se hallaba preso por los Finlandeses en su propia casa. A pesar de ello el ministro duda de la veracidad de este telegrama.

En el ministerio del Interior también se duda del supuesto suicidio de dicho príncipe á bordo del buque de guerra «Slava».

4.000 judíos asesinados

Un cálculo semi-oficial de los judíos asesinados en todo el imperio durante esta semana es el de que 4.000 fueron muertos y otros tantos mutilados y heridos. La propiedad privada perteneciente á treinta judíos ha sido saqueada, estimándose que su valor asciende de ocho á quince millones de libras esterlinas. Relojes, joyas y otros objetos de valor procedentes del patrimonio que nos ocupa se venden al ínfimo precio desde un shilling y más.

Como noticia oficial se admite que 563 judíos, incluyendo mujeres y niños han sido quemados vivos en los alrededores de la estación del ferrocarril de Tomsk. Una relación auténtica de un testigo presencial dice que los incendiarios hicieron gala de una ferocidad brutal.

Noventa y dos oficiales y 800 soldados esperan ser juzgados por un consejo de guerra acusados de participación en la propaganda revolucionaria.

Puentes calyadas, y millares de metros de línea férrea han sido destruidos en el Cáucaso. El gobernador,

sin autoridad alguna, solicitó permiso para resignar el mando.

DESMEMBRAMIENTO DE RUSIA

La perspectiva de la entera reconquista del Cáucaso que está mejor armado que Finlandia, preocupa aun al ministerio de la guerra de San Petersburgo.

En Askhabad, Tashkent y Samarcand, las tropas simpatizan con los revolucionarios.

Ahora empieza a comprender el Conde Witte la posibilidad de la desmembración del imperio ruso en pequeños estados gobernados por sí mismos.

DOS CIUDADES INCENDIADAS

La población judía parece abrasada

San Petersburgo, martes 7 Noviembre.

Los horrores y atrocidades que se cometen en las provincias rusas de la Besarabia continúan en su apogeo. A la ciudad de Calavachi se le ha prendido fuego por varios puntos a la vez, hasta reducirla completamente a cenizas. Todos los habitantes judíos perecieron en las llamas.

Las bandas insurrectas eran conducidas por Balabanoff, antiguo alcalde de la ciudad de Ismailia y rabioso esclavofilo.

Para impedir la llegada de tropas a Besarabia, el populacho ha arrancado y destruido las líneas férreas.

Los últimos telegramas anuncian que la ciudad de Ismailia, sobre el Danubio, también es pasto de las llamas. El estado de sitio ha sido proclamado en la provincia.

Anoche fueron fusilados 66 revolucionarios después de haber sido juzgados por un Consejo de guerra.

Trescientas familias cristianas y judías han escapado e internándose en territorio rumano.

Se teme se renueven las horribles matanzas a consecuencia del escaso número de tropas.

MAHÓN

Alrededor de un artículo

El diario de la coalición monárquica publicó el sábado un artículo, llamando al combate a sus aguerridas huestes, con motivo de las entonces próximas elecciones; y aunque ha pasado ya la oportunidad de copiar la guerrera alocución, no podemos resistir a la tentación de hacerlo, al menos en la parte más interesante— aunque reconocemos que es interesantísima toda ella— a fin de que nuestros lectores puedan enterarse de las ilusiones que se habían forjado los buenos monárquicos, ilusiones que ¡ay! la triste realidad se encargó el domingo de desvanecer. ¡Pobres flores de un día, que el inclemente viento de los clarinetes marchitó, apenas abierto a las caricias del almo sol su tierno cáliz!...

Ahora bajemos el diapason, para decir a «El Bien Público» que nos dispense si, en gracia a que nuestros lectores no saben leer entre líneas, por estar acostumbrado a llamar al pan, pan, y al vino, vino, nos permitimos intercalar en la parte que de su escrito copiamos, alguna aclaración que haga más asequibles a los sencillotes entendimientos republicanos los altos conceptos monárquico-coalicionistas.

Oído al parche:

«¡A VOTAR!

«La lucha se avecina a pasos agigantados (muy requetebién), resuenan por los cuatro vientos los clarinetes (y los violines y los contrabajos) de combate, hora es ya que estéis preparados para entrar en batalla, que ocupe cada cual su puesto de honor (¿quién se ríe por ahí? De honor dice, ¡vaya si lo dice!) defendiendo con tesón y energía la libertad del sufragio (sí, señor; también dice eso: la *li-ber-tad del su-fra-gio*) que los republicanos tratarán tal vez (no está muy seguro de ello) de combartar (con *hache*, para que se vea más claro, como el letrero de marras) temiendo que se les escape su ansiada presa» (¿*Cudila*? Juramos ignorarlo.)

Nota primera. Defender con tesón la libertad del sufragio, quiere decir, en caló coalicionista-monárquico: *invitar* a todos cuantos de algún modo dependen del Estado, de la Provincia ó del Municipio a que voten la candidatura de *los del orden*; procurar que los señores Alcaldes *rueguen* a serenos, guardias y barrenderos que depositen *libremente* en la urna los papeletos monárquicos, con ó sin contraseña; hacer que los señores Delegados del Gobierno *supliquen*, (por medio de atenta visita de un señor inspector) a los dueños de bodegonas que no merezcan *entera confianza*, que no se molesten en ir a votar; y ¡qué diantre! comprar (esta vez a no muy alto precio, porque el negocio no da para más) alguno que otro voto, si la cosa se presenta *cinematérica*.

Viene luego un señor párrafo, un párrafo kilométrico. Quitando una buena parte de él, que no es aplicable ni a unos ni a otros de los combatientes, y entendiendo al revés lo demás, queda la verdad expuesta de un modo magistral. Viene, así, a decir en pocas palabras: «El pueblo está dividido en dos grupos: nosotros (los monárquicos) que queremos hacer mangas y capirotos con la ley y con el derecho ageno; ellos (los republicanos) que no quieren dejarse atropellar.»

Y continúa el artículo:

«En las elecciones últimas::::: supisteis demostrar vuestras fuerzas y vuestra disciplina (véase la clase: *nota primera*)::::: de entonces acá han ido los republicanos en continua decadencia (¡pobrecitos de nosotros!) y hoy se halla minado el partido por disensiones intestinas:::::»

Nota segunda. El articulista se dejó en el tintero: «Al menos nosotros procuráramos hacérselo creer así a los cándidos. Esta noche, cuando los republicanos del distrito cuarto duerman tranquilamente, deslizaremos debajo las puertas de sus casas unas candidaturas, con el nombre de uno de los nuestros y el de un republicano *que se ha negado a autorizarlos para ello* (pero no importa: por algo somos los defensores de la moralidad política). Si conseguimos sorprender la buena fé de algunos republicanos, y logramos que voten esa candidatura, *quedará demostrado* que en el partido contrario hay disensiones intestinales, digo, intestinas, y además lograremos, por los votos restados a la candidatura oficial republicana, que la derrota de los dos infelices que hemos llevado allí a ser carne de elección, no resul-

te tan aplastante como temen nuestros conspicuos, ninguno de los cuales ha querido presentarse en aquel distrito. Lo malo será que ningún republicano haga caso de semejante inocente estratagemas y que no vaya a la urna ninguna de las susodichas candidaturas.... y entonces nos habremos lucido con eso de los intestinos.»

«::::: no es como en otros tiempos una agrupación organizada que se movía a impulso de una sola voluntad, sino (¡¡agárrense ustedes bien!!) un conglomerado de elementos discolos y heterogéneos (¡¡che usted esdrújulos!) impotentes para toda obra de edificación. (Bueno. En la otra elección ya salió el señor *conglomerado* ese, y también nos llamaron *discolos* y *heterogéneos*. Esas son cosas que nos trajeron de Mallorca.)

«La elección de mañana se nos presente, pues, en condiciones más favorables que en otra alguna ocasión y es necesario aprovecharlas» (Sí, sí; que la ocasión la pintan calva. Pero, amiguitos, ¡y que poco supisteis aprovechar las consabidas condiciones favorables! ¡Fue una verdadera desgracia!)

«Los pueblos que no luchan son pueblos muertos, (eso decimos nosotros) caminan hacia la ruina a pasos agigantados (como la lucha que se avecina); el número de electores que acuden a las urnas (cohibidos y comprados) da la medida de la cultura de un pueblo (y de los que pretenden dirigirlo) y es necesario colocar a Mahón en el lugar que le corresponde (desgraciadamente)

«Adelante, pues, acudid mañana todos a emitir vuestros sufragios: obtuvimos una honrosa victoria (¡es un decir!) los monárquicos en las elecciones de diputados a Cortes y es necesario (lo era) que alcancemos ahora otra mayor. (Pero no pudo ser: ¡paciencia!) A votar sin excepción::::: seguros de que así obtendremos un señalado triunfo y conseguiremos dar cima a la noble tarea que nos hemos impuesto de *desinfectar* las Casas Consistoriales»

Nota tercera. No debamos recoger nosotros la última frase: «No es un alcalde monárquico quien manda en esas Casas que el colega cree necesario *desinfectar*? Al alcalde, pues, corresponde comentar la frasecilla. Que cada palo aguante su vela.

Y hasta otra.... *conglomerado*.

El Comité Republicano de esta ciudad recibió ayer los siguientes telegramas:

«Madrid 13.

Gran satisfacción magnífico triunfo republicanos, que confirma verdadera fuerza, mis entusiastas felicitaciones.

Prieto y Caules»

«Palma 13.

Correligionarios enviamos entusiasta felicitación triunfo obtenido

Pou.»

Estos días se vendía en Mercadai procedente de Fornells el pescado conocido con el nombre vulgar de «Ele-droc», que por sus dimensiones debió ser cogido con aparatos de arrastre de malla muy estrecha. Llamamos la atención de la autoridad de marina, sobre el particular, pues creemos que así como dichos aparatos no son permitidos para los pescadores de Mahón tampoco

deban serlo para los de los demás puertos de la isla.

VERGUENZA DE CORREOS

Continúa otra vez el vapor correo *de Ciudadela* en este muelle, aguardando a que el viento le permita amarrar a la boya que hay fuera de aquel puerto para dejar y tomar la correspondencia.—Van dos semanas seguidas que se experimenta este retraso de días, y nos preguntamos si en plena dominación Weylerista los interesados principales no ponen remedio al mal, que nos diga *Manitas* cuando lo hemos de esperar.

Se luce la situación.

Según los datos que hemos podido adquirir el sábado último, primer día que fueron empleadas todas las redes sardineras construidas hasta la fecha indicada, se cogieron 524 kilos de sardina en el interior de nuestro puerto, en esta forma.

Patrón Lucas Roselló	80 kls.
" Juan Pons	105 " "
" José Liabrés	109 " "
" José Meisón Gaspar	110 " "
" Lorenzo Barber	120 " "

Total 524

El viernes pasado, en el local del Colegio Médico farmacéutico de Palma disertó nuestro amigo el distinguido médico D. Lorenzo Pons Marqués sobre «Tres casos de hemorragia retiniana tratados por las inyecciones subconjuntivales de dionina», siendo muy aplaudido.

Esta tarde empezándose a las tres se vacunará gratuitamente en las Casas Consistoriales.

Anoche debutó en el casino «El Consey» un duo de completistas, compuesto de tenor y tiple, cuyos artistas fueron ovacionados al interpretar algunos números de zarzuelas del género chico.

Dicho duo tomará parte en todas las sesiones que diariamente se darán en aquel casino.

Además se presentaron variadas películas que merecieron los aplausos de la concurrencia.

D. Francisco Serra Dalmedo, Juez instructor de la Comandancia de Marina de esta provincia llama y emplaza a los individuos Migue! Roselló (á) Martina, Jaime Gomar Vera, Cosme Escalas Salom (á) San tafiné, Vicente Teruel Expósito y Onofre Solivellas Sastre procesados por delito de contrabando.

Esta tarde a las cinco debe salir para Palma el vapor correo «Menorquin».

MADAME DU GAST

Madame du Gast, la famosa y heroica automovilista que fué a Madrid con motivo de la visita de Loubet, salió el sábado último para Toledo.

Madame du Gast fué invitada a una magnífica cacería.

De Toledo irá madame du Gast a Córdoba, de Córdoba a Sevilla, de Sevilla a Cádiz, de Cádiz a Tánger, de Tánger a Gibraltar, Algeciras y Málaga, de Málaga a Granada y Almería, de Almería a Cartagena, de Cartagena a Murcia, Eche y Alicante, de Alicante a Valencia, Tarragona y Barcelona, de Barcelona y Zaragoza y volverá a Madrid, para estar allí unos cuantos días, despedirse de sus amigos y regresar en el sudexpres a París.

Madame du Gast, se propone publicar un libro de sus impresiones de España.

Hemos recibido el primer cuaderno de «El Hombre y la Tierra», grandioso estudio escrito en francés por el eminente geógrafo Eliseo Reclus; versión española de A. Lorenzo, bajo la revisión del Dr. Odón de Buen.

Según consigna el autor en el prefacio, esta obra es el cumplimiento de una promesa formulada al final de su «Nueva Geografía Universal». Se proponía estudiar el hombre en la sucesión de las edades, como le había observado él mismo en las diversas comarcas del globo, para establecer las conclusiones sociológicas que de tales datos se desprenden, exponiendo al efecto las condiciones del suelo, del clima, de todo el ambiente en que se han cumplido los acontecimientos de la historia, que muestran la concordancia de los hombres y de la tierra, y en que todas las maneras de obrar de los pueblos se explican de causa á efecto, por su armonía con la evolución del planeta.

El asunto de este libro y la competencia de su autor le dan interesantísimo carácter de oportunidad, hoy que las inteligencias se muestran ávidas de saber y las multitudes reclaman justicia en las relaciones sociales.

La edición española es monumental; está á la altura de la importancia de la obra y de los actuales adelantos de la tipografía. Con ella, la Escuela Moderna de Barcelona, que es su editora, se muestra á sorprendente altura.

Deseamos el más feliz éxito á esta obra, que consideramos como medio eficaz y poderoso de cultura y de progreso.

Los que deseen suscribirse pueden hacerlo en la imprenta de este periódico.

Ayer reunióse en Barcelona la tercera asamblea de navieros españoles.

En ella se trataron asuntos verdaderamente importantes y de resultados para la navegación, y á ella concurren los principales y más importantes navieros de España, que dedican todas sus energías y todos sus conocimientos al bien del comercio marítimo y de la navegación.

Al Ayuntamiento de Barcelona ha aprobado por ocho votos contra seis el establecimiento de municipales ciclistas.

Este servicio será desempeñado por doce individuos y á este fin se ha destinado un crédito de 3.920 pesetas para la compra de doce bicicletas.

ESTADÍSTICA INTERESANTE

El célebre criminalista italiano César Lombroso, en una de sus genialísimas obras, publica la siguiente estadística del número de homicidios por cada 100.000 habitantes.

Italia, España y Austria, los tres baluartes más firmes de la religión católica apostólica romana, figuran con las cifras de un 96 «por mil» la primera, un 74 la segunda y un 25 la tercera.

Francia, donde aún el clericalismo tiene profundas raíces, aporta al balance negro de los delitos de sangre, un 25 por «cien mil» en la criminalidad.

En Alemania, Inglaterra, Suiza y demás países no católicos, la criminalidad desciende á un 5 ó 6 «por cien mil.»

MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer

- 1 buey, 221 kilos, Miguel Muria, Alayor.
- 1 vaca, 201 id., Vergel Pedro Pons.
- 1 id., 233 id., Hort d'en Butilla (Ciudadela.)
- 1 id., 183 id., Juan Mercadal (Alayor.)
- 1 ternero, 124 id., Vergel Pedro Pons.
- 1 carnero, 14 id., Miguel Sureda.
- 1 id., 18 id., a Cova de Dalt (Alayor)
- 8 cabras, 74 id., a Bufera (Fornells) y Cap y Fort.
- 2 id., 17 id., Pedro el cabrero.
- 16 cerdos, 1.344 id.

EL CANAL DE SUEZ

Todo tiene su historia ó su leyenda en este mundo, y el Canal de Suez cuenta con ambas.

El istmo de Suez unía al Africa con el Asia y separaba á los mares Mediterráneo y Rojo. El Canal que rompiendo el estrecho de tierra lleva de Occidente á Oriente, se construyó en diez años (1859-1869). Mide 160 kilómetros de largo, de 53 á 100 metros de ancho, y 8 de profundidad.

El costo de las obras se calcula en cien millones de libras esterlinas, por acciones que suscribió casi en su totalidad Inglaterra, para asegurar—siempre previsor!— el paso á la India.

Hasta aquí cuatro datos del dominio de todos; pero va no es tan conocido del vulgo lo que sigue:

El Canal de Suez ha tenido su predecesor. Los mares Mediterráneo y Rojo estuvieron há mucho tiempo basándose. Cuentan las crónicas que cuando el Egipto era reino independiente, Faraón, seis siglos antes de la Era cristiana, ordenó la apertura de un Canal, terminándose los trabajos bajo el reinado de Dario.

La comunicación establecida desapareció por desidia; avenidas inmensas de arena del desierto cegaron el Canal.

Fueron los franceses que quisieron reanudar la empresa de ligar los grandes mares, y Lesseps, de panamística memoria, de acuerdo con el pachá de Egipto y con Inglaterra, Holanda, Austria, Prusia y Francia, hizo el Canal.

¡Triste coincidencia! El Canal de Suez dió inmortal vida á Lesseps; el Canal de Panamá proporcionó muerte poco digna al gran ingeniero.

UN NOTABILISIMO INVENTO

Dicen de Berlín, que en una disertación hecha ante el Instituto electrotécnico de Munich describió el célebre inventor electricista profesor Korn, el progreso realizado en perfeccionar el aparato que inventó para la transmisión de la fotografía por telégrafo.

El agente principal en dicha transmisión es el selenio.

De acuerdo con el resultado de las pruebas hechas en la línea telegráfica de Munich á Nuremberg, una distancia de 140 kilómetros, se puede reproducir una fotografía de doce pulgadas cuadradas en diez ó doce minutos tiempo que con las perfecciones que se están haciendo en los aparatos, quedará en breve reducido á cinco segundos.

Con dichos perfeccionamientos será también posible la reproducción de fotografías de grandes tamaños por telégrafos y cables submarinos á distancias de 5.000 millas y más.

PAVIMENTO DE LAS CALLES

En Londres se había ensayado la sustitución de los pisos adoquinados con

tacos de madera nurnega por otras maderas duras, habiendo dado mal resultado lo cual ha obligado á volver otra vez á los tacos de pino que no obstante el ser más flojos experimentan un uso más regular y uniforme.

AGRICULTURA

Los labradores ingleses fieles al proverbio «tiempo es oro» han introducido el sistema de trabajar de día y noche en las épocas de mucho trabajo, sirviéndose del alambrado de acetileno y de motores de gasolina para mover sus máquinas agrícolas.

Recientemente durante la noche se araron unos campos por este procedimiento á razón de 20 hectáreas por hora.

Si de noche se trabaja de esta manera, escusamos indicar como se trabajará de día.

AUTOMOVILES EN CUBA

«La West Indies Transportation Co.» está explotando actualmente un servicio de automóviles en la Habana, destinado al transporte de mercancías, pasajeros y correspondencia, la cual está rindiendo magnífico resultado, haciendo efectivos sus crecidos dividendos, cada mes.

CULTIVO DEL PELO

Con este nombre ha introducido una casa norteamericana una campaña contra la calvicie por medio del masaje del cuero cabelludo gracias á un aparato especial en forma de casco en el cual se produce el vacío por medio de una bomba neumática.

Pretende la compañía mencionada que por este procedimiento no solamente se evita la calvicie, sino que se restituye el pelo á los que ya son calvos.

Otra compañía en competencia, construye esta especie de casco sombrero, de cristal, al objeto de que el operador pueda presenciar el resultado de la operación sobre la cabeza del paciente.

Automovilismo

El doctor Herberto Jones leyó una Memoria ante la Sociedad de médicos higienistas, de Lancaster (Inglaterra), en la que se ocupa de las ventajas que reportará á la Humanidad la generalización del automovilismo citando como una de las más principales la mayor facilidad que ahora tienen los médicos de volar al lado del enfermo, cosa verdaderamente importante cuando se trata de afecciones infecciosas que reclaman un aislamiento rápido.

Una vez que el automóvil haya reemplazado al caballo, las calles resultarán más limpias, con lo cual veremos disminuir muchas enfermedades, en particular esa fatal diarrea infantil, azote de las grandes poblaciones.

En cuanto á la incomodidad que causa el polvo, el mejoramiento de los nuevos vehículos y el mayor cuidado

con que indudablemente se atenderá á la conservación de las carreteras harán se corrija prontamente el mal.

El doctor Wenyer fué de opinión que el nuevo adelanto mejorará hasta cierto punto la moral de la sociedad, mientras que el doctor Hall manifestó la atrevida idea de que el automóvil le había curado una bronquitis.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 13, 9'45.

En las elecciones efectuadas en Balsareny ocurrieron graves colisiones resultando de ellas cuatro heridos y un muerto.

Madrid 13, 9'00.

En Barcelona, Granada, Sevilla, Logroño y otras capitales, hubo ayer bastantes disturbios con motivo de las elecciones.

En Valladolid resultó un muerto y un herido.

Madrid 14, 9'30.

Barcelona.—Ha descargado sobre esta ciudad una horrible tormenta.

Una tapia que se derrumbó ha aplastado dos criaturas.

Una persiana arrancada por el viento cayó á la calle hiriendo á una muger llamada Magdalena Galvez.

Una plancha de zinc que también fué á parar á la calle hirió á un obrero.

Se teme hayan ocurrido otras desgracias.

Madrid 14, 10'00.

Cádiz.—El célebre bandido conocido por el «Vivillo» disfrazado de teniente de la benemérita cenó anoche en un cortijo, robando luego sesenta mil pesetas.

Dijo al dueño que ahora se retiraría del oficio.

Cotización Oficial

- Madrid 13 Noviembre á las 18
- 4% interior 79'20
- Id. 5 por 100. 99'45
- Banco España 424'00
- Tabacalera 384'50
- París á la vista 27'70 á 27'85
- Londres id. 32'13 á 00'00

EL TIEMPO

Día 13 de Noviembre de 1905

Datos del Observatorio de D. M. Hernández Ponseti

BARÓMETRO en mm. á 0 grados		TERMÓMETRO cént. á la sombra				PSICRÓMETRO humedad		Piviómetro	Anemómetro
9 mañana	3 tarde	m.	3 tarde	máx.	mín.	9 m.	3 tarde	en 24 h. mm.	en 24 h. km.
746,3	745,0	16,0	14,2	16,0	11,0	89	55	12,0	

Ayuntamiento de Mahón

Hallándose vacante la Plaza de Depositario de los fondos de este municipio por renuncia del que la desempeñaba, se anuncia al público para que los aspirantes a ella puedan presentar sus solicitudes dentro del término de quince días a contar desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el B. O. de esta provincia. Para garantizar el buen desempeño del referido cargo deberá prestarse una fianza de 50.000 pesetas que podrá constituirse en cualquiera de los medios admitidos por la ley. La retribución asignada a dicha Plaza se fija en 75 céntimos de peseta por cada cien pesetas de las cantidades que ingresen en Depositaría, debiendo sujetarse el nombrado a las demás condiciones acordadas por esta Corporación en 22 de Abril 1904.

Mahón 11 Noviembre 1905.—El Alcalde Presidente, Juan Vctor.

ALCALDIA DE MAHON

El escrutinio general de la elección de Concejales verificada en el día de ayer en este municipio en virtud de lo dispuesto por el Sr. Gobernador de esta Provincia en circular inserta en el B. O. de 28 Octubre último tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el día 16 de actual a la hora de las 10 con arreglo a lo que determina el artículo 43 de R. D. de adaptación del 5 Noviembre 1890.

Mahón 13 Noviembre 1905.—El Alcalde, Juan Victory.

DON BARTOLOME VIVES SERRER nat., administrador del Impuesto de Consumos de esta Ciudad y su término.

Hago saber: Que habiendo en el depósito administrativo de mi cargo un barril conteniendo ciento cincuenta kilos aceite de Oliva, sin marca tasado por la cantidad de ciento sesenta pesetas con setenta y cuatro céntimos, y encontrándose en estado de averiación e ignorándose su legítimo dueño, lo pongo en conocimiento de quien se crea con derecho a él para que, dentro de octavo día al de la inserción, se presente con los documentos suficientes para retirarlo; que de no presentarse reclamación alguna según previenen los artículos 148 y siguiente del Reglamento de 11 de Octubre de 1898 se procederá a la venta del mismo en pública subasta, la que tendrá lugar en el local de esta administración el día 15 del actual a las once de su mañana, no admitien-

do postura inferior a la cantidad señalada. El importe de los derechos de consumos van a cargo del comprador.

Lo que se anuncia al público, convocando licitadores, en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 84 de la instrucción de 26 de Abril de 1900.

Mahón 7 Noviembre de 1905.—El Administrador, Bartolomé Vives.

ESCUADRON CAZADORES DE MENORCA

Habiendo sido autorizado este Escuadrón por la Dirección General de Cría Caballar y Remonta para la venta en pública subasta de cuatro caballos propuestos para derecho, a las 10 horas del día 27 del corriente mes de Noviembre y en el cuartel que ocupa este Cuerpo tendrá lugar el referido acto.

Lo que se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en esta segunda subasta.

Villa-Carlos 10 Noviembre de 1905.—El Comandante Mayor, Francisco Auleo.

FABRICA DE HARINAS

PABA VENDER

Lo está la fábrica de harinas, sistema mixto, que se halla situada en la entrada de la carretera nueva de Mahón a Ciudadela y está señalada con el número 147, con toda la maquinaria, enseres y útiles.

Para informes dirigirse a D. Guillermo Gofians, Procurador, calle del Angel, núm. 10.

Gran rebaja solo por 15 días

Sellos de goma y metal a precios reducidos.

Sellos de goma desde 0.50 pesetas.

Grandes rebajas en los sellos de metal.

En Mahón.—Juan Espí.—Angel 8 bis.

En Alavor.—Jaime Timoner.—Menor 26.

En Ciudadela.—Bartolomé Camps.—Degollador 3.

—APROVECHAD LA OCASION—

Imp. de Fábriques a cargo de Ribé

Almacén de muebles de Sintes BARATURA

Buffett comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visitad este establecimiento que hay **NOVEDAD**

Impermeables ingleses

A PRECIOS REDUCIDOS

También se encargan telas solas para los mismos.

Especialidad para el Ejército y Armada, Solidez y permanencia en los colores resistentes al ácido Muriático.

Camisería de Juan Lucena, Nueva 34.

No compréis impermeables sin visitar antes mi establecimiento.

EL ANUARIO RIERA

(GENERAL Y EXCLUSIVO DE ESPAÑA)

se ha hecho cargo de la importante cartera del

ANUARIO DE LA EXPORTACION

Con esta suma de elementos queda demostrado de manera evidente

ES EL MÁS IMPORTANTE BAJO TODOS CONCEPTOS

siendo a la vez

EL MÁS ECONÓMICO

Por medio de una SECCIÓN SUPLEMENTARIA facilita gratuitamente a sus clientes señas de industriales y comerciantes de toda Europa y Estados Americanos.

ADVERTENCIA.— Conviene hacer constar que la Sociedad anónima propietaria del Anuario de la Exportación, para hacer entrega de su cartera al Anuario Riera y recomendarle a su numerosa clientela de anunciantes y suscriptores, quiso antes verificar un detenido examen de las condiciones de los demás Anuarios. Después de las debidas indagaciones le reconoce y proclama, con su autorizada firma, **EL ÚNICO** que reúne las condiciones y garantías apetecibles para que el país productor pueda dar gran publicidad a sus marcas y productos. (*)

BARCELONA: Consejo de Ciento, 238 - MADRID: San Bernardo, 20

(*) Extracto de una circular dirigida a las principales entidades y particulares que desearan utilizar un buen Anuario.

A precios de fábrica

Hasta fin de mes se darán las alfombras de Abacá

Las de primera clase a ptas. 1'63 el metro

Id. 2.	id	id 1'50	id
Id. 3.	id	id 1'10	id

Aprovechen la ocasión para alfombrar bueno y barato, que desde el 1.º de Diciembre serán más caras.

Deyá 5--Esterería

Abrigos impermeables

Marcas Neptuno y León

con goma pegados y cosidos

De paño sin goma marca

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas se desee.

Para muestras y precios, dirigirse al Representante

en Menorca, D. Juan T. Vidal.—Doctor Orfila, 10, y

en Ciudadela a D. Elías Conesa,

PRECIOS LIMITADÍSIMOS